
Spel 1
Door het statistische bureau Ecostat is doorberekend wat het betekent voor de
welvaart wereldwijd als de broeikasgassenuitstoot wordt beperkt of als de
Verenigde Staten en de rest van de wereld broeikasgassen blijven uitstoten. Het
beperken van de broeikasgassen betekent dat er allerlei milieumaatregelen
moeten worden genomen die kosten met zich meebrengen. Als een van beide
spelers zijn uitstootgassen beperkt terwijl de ander dat niet doet, verhuizen
bedrijven naar het ‘niet-beperkende’ land om zo de kosten van de
milieumaatregelen te ontlopen. De kosten van het overstapeffect voor de partij
die wel de maatregelen neemt, bedragen 140 en de opbrengsten voor de andere
partij zijn 130 (alle veranderingen zijn in miljarden euro’s ook de gegevens in de
matrix).

Dit experiment bestaat uit twee spellen. Spel 1 bestaat uit drie of vier rondes,
spel 2 uit twee rondes. Het spel wordt klassikaal uitgevoerd, maar je maakt je
eigen keuzes. De docent geeft aan wanneer je jouw keuze bekend mag maken.
De keuzes die je maakt, noteer je op het invulblad.

'EXPERIMENT KLIMAATAKKOORD'

Ronde 1 
Bepaal wie speler 1 en 2 is en bestudeer de matrix en bepaal je strategie. Op het
signaal van de docent speel je je kaart. Er wordt niet overlegd. Noteer je strategie
en opbrengst op het invulblad. Schrijf ook kort je overweging op.
 
Ronde 2
Jullie krijgen samen de gelegenheid om te overleggen en te kijken of je tot een
akkoord kunt komen wat betreft het beperken van de uitstoot van
broeikasgassen. Op het signaal van je docent speel je je kaart. Noteer je strategie
en opbrengst op het invulblad. Schrijf ook kort je overweging op.
 



'EXPERIMENT KLIMAATAKKOORD'

 
Ronde 3
De Verenigde Staten geven aan dat zij zich zullen terugtrekken uit het akkoord. Speler
2 dreigt dat als speler 1 (de Verenigde Staten) zich niet aan het contract zal
houden, hij zich ook niet meer gebonden weet en ook de broeikasgassen niet zal
beperken.
 
Speler 1 en 2 bekijken nogmaals de matrix en bepalen hun strategie. Op het
signaal van de docent speel je je kaart. Er wordt niet overlegd. Noteer je strategie
en opbrengst op het invulblad. Schrijf ook kort je overweging op.
 
Ronde 4 (optioneel)
Je gaat onderhandelen met de andere speler over de voorwaarden van een
akkoord. Onder welke voorwaarden zouden jullie tot een akkoord kunnen
komen? Noteer de voorwaarden waarbij beide partijen akkoord kunnen gaan met
een akkoord. 
 
Spel 2
Na onderhandelen sluiten de Verenigde Staten en de rest van de wereld een
klimaatakkoord en komen tot een verdrag waaraan beide partijen zich
conformeren en zich willen inzetten voor het beperken van de CO2-uitstoot.
 
Na de verkiezingen van president Trump kondigen de Verenigde Staten aan uit
het klimaatakkoord te willen stappen. Ecostat komt naar aanleiding hiervan tot
een nieuwe berekening van de welvaartsveranderingen. De rest van de wereld
hecht aan balans en ze wil niet dat de Verenigde Staten meeliften en zij zelf
‘gekke henkie’ zijn (verraadaversie). Als de Verenigde Staten met het verdrag
breken, brengt de rest van de wereld het externe effect - doordat zij vasthouden
aan het klimaatakkoord - voor ‘breker’ de Verenigde Staten op hun eigen
opbrengst in mindering: - 95 - (155 - -50) = - 95 – 205 = - 300. Ecostat komt met de
veranderingen van welvaart zoals weergegeven in de onderstaande
spelboom.



'EXPERIMENT KLIMAATAKKOORD'

Ronde 1
Ga verder als speler 1 en 2 en bestudeer de speelboom en bepaal je strategie. Er
wordt niet overlegd. Op het signaal van de docent speelt speler 1 (de Verenigde
Staten) als eerste de kaart. Daarna bepaalt speler 2 (rest van de wereld) de
kaart.   
a. Noteer je strategie en opbrengst op het invulblad.
b. Kijk waar je samen uitkomt en of deze uitkomst logisch en wenselijk is.
c. Op welke wijze kun je komen tot de meest optimale oplossing en wat is
daarvoor nodig?
 
Ronde 2
In de praktijk blijkt het moeilijk te zijn om tot een wereldwijd klimaatakkoord te
komen. Meeliftgedrag van speler 1 (de Verenigde Staten) geeft een
concurrentievoordeel. Speler 2 (rest van de wereld) besluit om de Verenigde
Staten een heffing op te leggen om het meeliftgedrag te straffen.
a. Bespreek de effecten van deze heffing voor zowel speler 1 als speler 2.
b. Onder welke condities zal het opleggen van een heffing effectief zijn?


